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ok ruž nim i ob las nim NOO ti je kom 1944. os ni-
va ju se izvr šni od bo ri, čla no vi ko jih su na če lu 
po je di nih od je la, za du že ni za po je di ne gra ne 
up ra ve (pov je re ni ci, a u Hr vat skoj pro čel nici), 
či me se in sti tu cio na li zi ra ju izvr šni i uprav ni or-
ga ni ko ji će se od r ža ti i u kas ni jim za kon skim 
pro pi si ma, sve do Op će ga za ko na o na rod nim 
od bo ri ma od 1. IV. 1952.

nas ci tu rus (lat.; en gl. nas ci tu rus; njem. Nas ci-
tu rus; fra nc. nas ci tu rus), za če to, ali još ne ro đe-
no di je te. Pra vo stva ra fik ci ju kao da je di je te 
ro đe no da bi se zaš ti ti li nje go vi in te re si od nos-
no pra va (npr. kod nas ljed stva). U pos tu pov-
nom pra vu n. se dr ži stra nač ki spo sob nim ako 
se par ni ca vo di u nje go vu ko ri st. → stra nač ka 
spo sob no st, →  ljud sko bi će

nas ci tu rus pro iam na to ha be tur, quo tie ns 
de com mo dis eius agi tur (lat.: za če to di je te 
smat ra se kao da je već ro đe no, ako su u pi ta nju 
nje go vi pro bit ci), u rim. prav noj tra di ci ji, iz re ka 
ko ja sad r ža va prav no na če lo ko je od re đu je da za-
če to mu ne ro đe no mu dje te tu (nas ci tu rus) tre ba 
pru ži ti prav nu zaš ti tu u svim slu ča je vi ma ka da 
su pos ri je di nje go vi pro bit ci. Iz r je ka je nas ta la na 
te me lju frag me na ta kla sič no ga prav ni ka Pau la 
(Pau lus), a na ve de no na če lo preu ze to je i u suv re-
me ne prav ne sus ta ve. U hrv. je pra vu to rim. na če-
lo uz dig nu to na ra zi nu op će ga na če la pri vat no-
ga pra va, jer pre ma no vom Za ko nu o ob vez nim 
od no si ma »u zi ma se da je za če to di je te ro đe no, 
kad god se ra di o nje go vim pro bi ci ma, pod uv je-
tom da se ro di ži vo«, a nje go ve kon kre ti za ci je 
sad r ža va ju i od re đe ni dru gi pro pi si, prim je ri-
ce, Za kon o nas lje đi va nju, ko ji od re đu je da će se 
za di je te već za če to u ča su ot va ra nja nas ljed stva 
uze ti da je ro đe no ako se ro di ži vo, te Obi telj ski 
za kon, ko ji od re đu je da priz na nje očin stva za če-
to ga, a još ne ro đe no ga dje te ta, proiz vo di prav ni 
uči nak ako se di je te ro di ži vo. 

na si lje (en gl. vio len ce; njem. Gewa lt; fra nc. 
vio len ce), upo ra ba pri si le, tje les ne ili du šev ne, 
ap so lut ne ili re la tiv ne, pre ma dru goj oso bi. Pod-
ra zu mi je va i zlos tav lja nje, mal tre ti ra nje, fi zič ko 
ili du šev no, lju di u od re đe noj sre di ni, od dje ce 
do že na, u obi te lji, na rad no me mjes tu, špor t-
skim pri red ba ma, te gra đa na u naj ši rem smis lu 
(kao po lit. nasilje). Na si lje mo že bi ti up rav ljeno 
i pre ma bilj ka ma i ži vo ti nja ma kao sas tav ni ca-
ma oko li ša u naj ši rem smis lu. U kaz ne nom za-
ko no dav stvu raz li ku ju se tzv. kla sič ni de lik ti 
na si lja, ko ji obuh va ća ju sva kaz ne na dje la s ele-
men tom pri si le (npr. uboj stvo, tje les ne oz lje de, 
raz boj niš tvo, si lo va nje, na sil nič ko po na ša nje itd.). 

S voj nog sta ja liš ta n. mo že bi ti up rav lje no pre ma 
nep ri ja telj skim ra nje ni ci ma, bo les ni ci ma, bro do-
lom ci ma, za rob lje ni ci ma, in ter nir ci ma i ci vil-
nom sta nov niš tvu u slu ča ju za rob lja va nja odn. 
oku pa ci je od re đe nog te ri to ri ja, i u tom se slu ča-
ju ra di o rat nim zlo či ni ma. Ia ko su te ka te go ri-
je zaš ti će ne po me đu nar. rat nom i hu ma ni tar-
nom pra vu Že nev skim kon ven ci ja ma o zaš ti ti 
žr ta va ra ta od 12. ko lo vo za 1949. i Do pun skim 
pro to ko li ma I. i II. uz Že nev ske kon ven ci je o 
zaš ti ti žr ta va me đu na rod nih i ne me đu na rod-
nih oru ža nih su ko ba od 8. lip nja 1977., u rat-
nim su ko bi ma one su čes to iz lo že ne na si lju, a 
prim jer je rat na biv šim ju gos la ven skim pros to-
ri ma 1991–95. Za ta na si lja iz vr ši te lji će od go va-
ra ti pred do ma ćim su do vi ma ili pred Me đu na-
rod nim kaz ne nim su dom u Ha gu. Sve zem lje 
u svo jim kaz ne nim za ko ni ma san kcio ni ra le su 
n. svih ob li ka, za što su pred vi đe ne i adek vat ne 
kaz ne.

na si lje u obi te lji (en gl. vio len ce in the fa mi ly; 
njem. innerfamiliäre Gewalt; fra nc. vio len ce fa-
mi lia le), u obi telj skom i kaz ne nom pra vu druš-
tve no nep rih vat lji vo po na ša nje čla no va obi te lji: 
na no še nje oz lje da, bo li, zas tra ši va nje, vri je đa-
nje, spol no i dr. uz ne mi ri va nje, izo li ra nje, ma te-
ri jal no ili rad no is ko riš ta va nje. Mo že bi ti tje les-
no ili du šev no. Naj češ će su žr tve že na, dje ca 
i/ili os tar je li čla no vi obi te lji. N. u o. pov re da je 
→ ljud skih pra va, a oso bi to → pra va dje te ta.

Druš tve na reak ci ja na n. u o. oči tu je se u jav-
noj osu di na sil nič ko ga po na ša nja te  pru ža nju 
raz nih ob li ka po mo ći i us lu ga žr tva ma. Prav na 
je reak ci ja kaz ne ni i prek r šaj ni pro gon na sil ni-
ka te iz ri ca nje obi telj skop rav nih mje ra za zaš ti-
tu dje ce od raz nih ob li ka na si lja ro di te lja zlo ra-
bom → ro di telj ske skr bi. U no vi je vri je me pre ma 
na sil ni ku se, po red san kci ja, prim je nju ju i za-
štit ne mje re.

nas li je đe ne ob ve ze (en gl. in he ri ted ob li ga-
tio ns; njem. geerbte Verbindlichkeiten; fra nc. obli-
gations héritées), ob ve ze ko je je nas ljed nik nas li je-
dio jer su pri pa da le os ta vi te lju, a ni su pres ta le 
nje go vom smr ću. Ob ve ze os ta vi te lja ula ze u os-
ta vi nu, ako ni su stro go osob ne na ra vi, jer u 
tom slu ča ju pres ta ju smr ću os ta vi te lja. Za nas li-
je đe ne ob ve ze od go va ra nas ljed nik. Nje go va je 
od go vor no st og ra ni če na. Ako je prav ni po lo žaj 
nas ljed ni ka je din stven, nas ljed nik od go va ra pro 
vi ri bus he re di ta tis, što zna či i vlas ti tom imo vi-
nom i imo vin skim pra vi ma ko je je nas li je dio, 
ali do vi si ne vri jed nos ti imo vin skih pra va ko ja 
je nas li je dio. Ako je prav ni po lo žaj nas ljed ni ka 
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